

# ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад  
Глава организации – раввин И.И.Ааронов  
Редактор А.Фрадкин  
(וּזְא-לֹא כַּעֲדֵי אָגָדָת חֶבֶן – הַמִּרְכָּז ע"י)  
03-9607588 ,72915 טל' 14.ת.צ כפר חב"ד



Канун субботы, 12 Хешван 5764 г.  
7/11/2003  
Недельная глава «Лех леха»

## ДРОТИКИ В КУСТАХ

Если бы я жил в эпоху великих географических открытий (сэр Френсис Дрейк, адмирал Кука и пр.), то наверняка бы тоже отправился в дальние края. Когда трехмесячное плавание с ограниченным запасом воды и пищи подходило к концу, Рыжий Джек, наш вахтенный, закричал истошно "Зем-ля-ааа!"

Вдали показалась зеленая кромка тропического леса и ручьи, сбегавшие по уступам гор. Повар бросился в камбуз, печь из остатков муки праздничные блинчики. А третий помощник, сопляк, уже дал команду спускать шлюпку, чтоб набрать на берегу воды, поесть фиников и все такое.

Я сказал сопляку: "Сэр, извольте приглядеться! А чьи это хари высываются там из кустов?!" И, передавая друг другу бинокль, мы увидели натянутые луки и сверкающие дротики, что торчали среди зелени.

Такое же ощущение возникло, когда я читал отчет об одном женском празднике, состоявшемся недавно в Иерусалиме. Там собрались религиозные женщины, матери семейств, которые предано и скромно несут нелегкую вахту еврейства в нашем поколении.

Устроители вечера обещали им сюрприз, и он состоялся. На сцену поднялась дама в очках с интеллигентным лицом. Она сообщила, что ее зовут Сюзан, что уже 15 лет, как она находится "в тшуве", то есть стала настоящей "хареди" - с покрытой головой, с субботой, кашрутом, мукой. И не только она. Все шестеро детей идут ее путем и учатся в религиозных школах и ешивах самого высокого толка.

Правда, в этом списке нет мужа Сюзан. Он остался светским человеком, с телевизором по субботам, и с футболом и ночными клубами в остальные дни недели.

Сообщив этот факт, Сюзан провозгласила:

- И все-таки я иду с ним до конца! Он для меня человек номер один! И он для меня - все-все-все ! ..

Женская аудитория разразилась бурными аплодисментами.

Дальше Сюзан сообщила, что супруг, владелец сети игорных домов, является также человеком номер один в списках израильской полиции. Люди в голубой форме мечтают увидеть его на скамье подсудимых как можно скорее.

Сюзан поведала залу, как нечуткие менты вломились к ним недавно в 4 утра, арестовав мужа. Но доказать ничего не смогли.

Зал сочувственно загудел: не смогли, какое счастье...

И тут я увидел дротики в кустах. Я увидел их не сразу. Я сперва решил: ну вот, теперь она расскажет, как вместе с олимами вкалывает на "никайоне", чтобы не касаться грязных денег мужа, которые он зашибает.

Но Сюзан ничего об этом не сказала. А аудитория не спросила. Женщины продолжали хлопать.

А теперь пять капель морали: мы, "баалей тшува", завязав со своим прошлым, думаем, что попали в рай.

Нет, мы вышли навстречу новым испытаниям, покруче и похитрее тех, что были раньше.

Я вновь навел трубу на тропические заросли. Черная харя, что целилась в меня из лука, принадлежала мне самому. Точней, моему животному началу.

"Я-то думал – конец, – мелькнуло в голове. – А это всего-навсего второй раунд..."

Правда, как все же блинчики испек. Попробовать, что ли?

## НОВОСТИ

### Новый скок старухи Шапокляк

Героиня мультфильма про крокодила Гену всплыла в Израиле. Под ее духовным влиянием еврейская полиция рекомендовала еврейской прокуратуре возбудить дело против рава Ицхака Гинзбурга по поводу брошиоры "Типуль шореш", написанной им более двух лет тому назад.

О чем там говорится? О святости земли Израиля, о запрете Торы уступать врагу хотя бы малую ее часть, о том, что с террористами не целуются.

Позвольте, но ведь подобные мысли высказывал и Ариэль Шарон, и многие другие наши политики! Да, но, сказав одно, они часто говорили потом совсем другое. А упрямый рав Гинзбург как занял эту позицию, так и держится на ней, несмотря на то, что иногда стреляют в спину.

Он получил арабский камень в голову, он руководил ешивами в Иерихо и Шхеме, он собирается после слушания его дела в иерусалимском суде поехать и в арафатовский Бейт-Лехем и устроить фарбрентен на "кевер Рахель".

Удачи, рав! Пусть суд пройдет без старух и крокодилов...

### СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ  
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ  
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ  
ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ  
КОДЕШ!**

Свечи	Иеруса-лим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева	Нью-Йорк
Зажиг.	16.05	16.29	16.15	16.30	16.28
Исход	17.23	17.24	17.23	17.25	17.29

# НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «ЛЕХ ЛЕХА»

В нашей недельной главе начинается рассказ о странствиях Авраама.

Вместе со своей женой Сарой наш праотец приходит на Святую Землю, которая должна стать наследственным уделом для его потомков. А потом, спасаясь от голода, спускается в Египет.

Там Сара становится пленницей фараона, но, благодаря вмешательству Б-га Авраама, покидает логово идолопоклонников такой же чистой и цельной, какой была всегда.

Оказавшись снова в Эрец Исраэль, Авраам удостаивается пророческого видения, называемого "Брит а-бетарим".

Он получает от Всевышнего много обещаний: что число его потомков будет, как звезд на небе, и что они получат в наследство вечное Святую Землю.

Но Всевышний показывает также тьму галута и страдания, которые будут ждать еврейский народ.

В конце главы первый еврей получает первую "мицват осэ", позитивную заповедь, связанную с практическим действием - приказ сделать обрезание.

## "И увеличу (прославлю) имя твое"

Всевышний обещает это Аврааму, если тот покинет землю, в которой родился, и отправится в дальние странствия.

Все по-еврейски, т.е. не как у людей: ведь обычно человек получает признание и известность на родине, там где люди говорят и думают с ним на одном языке... Сказал рабби Берехья:

"На что это похоже? На флакон с драгоценным маслом, закрытый, запечатанный, стоящий в дальнем углу. Никто не ощущал его запах и, значит, не мог оценить, насколько он хорош. Но когда флакон подняли и встряхнули, благоухание распространилось повсюду."

Так же поступил и Всевышний. Он сказал Аврааму: вставай, встряхнись, иди! И пусть благоухание от заповедей, которые ты выполняешь и от добрых дел, которые ты вершишь, распространится по всему миру!..

## И провозглашал имя Всевышнего

Почему Тора подчеркивает, что

во время странствий Авраам провозглашал имя Творца? Ведь наверняка, он делал это и до того, как покинул Ур-Касдим, место своего рождения?

Ответ таков: путешествуя, наш праотец знакомил с именем Б-га Единого всех, кого встречал на пути. Имя Всевышнего вновь зазвучало у людей на устах...

## "Потомству твоему я отдал эту землю... И Кайнейцев, и Кенизийцев..."

Раши уточняет: "Здесь перечислены десять народов, однако Всевышний дал /сынам Израиля/ только земли семи народов. Земли трех других народов - "кеней", "книзей" и "кадмоней" станут нашим достоянием в будущем..."

Любавичский Ребе объясняет, что каждая из этих земель, помимо природных богатств, обладает огромным духовным потенциалом. Три завоеванных королевства на карте Б-жественной мудрости соответствуют сефирот Хохма, Бина и Даат, ХАБАД.

То, чего так не хватает сейчас народу Израиля...

## ЕВРЕЙСКОЕ «ВСЕ РАВНО»

В Танахе есть рассказ о споре пророка Илииу со жрецами Баала. Они построили жертвенные на горе Кармель и положили знак: прав тот, на чей жертвеник спустится небесный огонь. Огонь спустился на жертву Илииу. Магид из Межерич продолжил этот рассказ:

"Перед приходом Мошиаха повторится спор нашего пророка со жрецами Баала, только с одним различием: огонь спустится на жертвы лжецов. Те евреи, которые, видя все это, будут все равно верить Илииу - они удостоятся встречать Мошиаха..."

## ГРЕШНИК, ТРЕПЕЩИ!

Рав Мордехай-Илияу, один из лидеров сефардского еврейства, сказал, выступая перед хасидами:

- Есть евреи, которые наслаждаются субботним отдыхом, а есть такие, которых в этот день не оторвать от телевизора. Когда ваш Ребе "на крыльях орлов" прибудет в Эрец Исраэль, то

награда первых будет велика - они будут встречать вождя евреев в Лоде или в любом другом месте, где он ступит на Святую землю. А любителей ТВ к Ребе не подпустят. Они будут довольствоваться телепортажем об этой встрече...

## МОЛИТВА ВМЕСТО МИРОСКОПА

Ребе Йосеф-Ицхак Шнеерсон, предыдущий глава ХАБАДа, спрашивает:

- Почему мы просим Всевышнего, чтобы Он простил наши грехи только во время молитвы "Шмонэ эсре"?

На первый взгляд, лучше бы сделать это заранее, чтобы стоять перед Творцом прошенным и чистым от грехов?..

И сам же отвечает:

- Дело в том, что еврей способен разглядеть свои грехи только на молитве. А до этого он шепчет: "Я ведь никого не убил, не ограбил, я даже немножко выполняю заповеди... Значит, я - полный праведник!.."

## Лошадиная история

Один извозчик пришел к цадику рабби Исрэль-Ицхаку из города Александр со странной жалобой:

- Ребе, моя лошадь отказывается от пищи!

Спросил цадик после короткого раздумья:

- Скажи, а у тебя самого хороший аппетит? Сколько раз в день ты делаешь омовение рук перед тем, как есть с хлебом?

Тот развел руками:

- Мы же при лошадях, откуда нам взять на это время? Я делаю одно-единственное омовение рук поутру, а вечером, после всех обедов и закусок, читаю благословение после еды.

Сказал цадик:

- Ты ведешь себя как животное, поэтому твоя лошадь поступает как человек. Не ищи послаблений, живи как еврей, тогда и у лошади аппетит появится...

## КАМЕНЬ ИЗ КОРОНЫ

Однажды был в гостях у Магида праведник и чудотворец, знаменитый рабби Пинхас из мес течка Корец.

Раз увидел он, что в совсем неподходящем месте валяется запись святых слов Магида, которую обронил, наверное, один из его учеников.

Рабби Пинхас был огорчен и потрясен до глубины души.

У него был на эту тему разговор с Магидом. Главе хасидов стало очень тревожно от серьезных обвинений, которые он услышал из уст сердитого праведника.

И вправду, разве можно говорить об увеличении числа учеников и распространении хасидизма, если души измельчили настолько, что не содрогаются, когда святые строчки Кабалы летят в грязь...

В это время подошел к Магиду Шнеур-Залман, самый младший из его учеников.

Он спросил, будет ли дозволено рассказать учителю притчу. И когда согласие было получено, начал так:

"У короля тяжело заболел его единственный сын. Ни одно лекарство не помога-

## ШИРЕ ВИДЕТЬ ЭТОТ МИР

Прочитал ваше письмо и огорчился, что вы решились изменить порядок образования и стиль жизни вашей дочери.

Неужели, когда ребенок в столь юном возрасте, уже надо думать о том, как он устроится в жизни, и во что бы то ни стало соответствовать стандартам, которые есть в "большом мире"?

Та же история произошла раньше с вашими сыновьями, а случай, повторенный три раза — это уже "хазака", некая жизненная колея, а не случайный выбор.

Я не собираюсь укорять вас тем, что было в прошлом — потому что о прошлом не плачут. Исправить то, что можно исправить, начиная с текущего момента, - в этом моя цель.

Мне кажется неверным, когда в воспитании детей делают ударение на "ближних расчетах" и говорят, что человек приобретает цельность, если умеет хорошо заработать.

Такой подход противоречит мнению наших мудрецов, утверждающих, что не дано человеку знать, какое занятие принесет ему богатство...

В Торе сказано: "И благословит тебя Всевышний во всем, что ты будешь делать..."

Пусть с теперешней минуты и навсегда ваши дети узнают от вас и почувствуют, что наш мир зависит от Бесконечного Света Всеышнего, ничем не ограниченного, всемогущего, говорящего нам в Торе: "Если законам Моим будешь следовать..."

Всеышний пошлет им все, в чем они нуждаются и в материальном, и в духовном плане.

А вам я желаю получить от всех своих потомков настоящий хасидский нахас. А кроме того — хорошего вам здоровья и шире видеть мир...

ло, и жизнь его была в опасности. В конце концов врачи сказали, что осталось единственное средство: взять бесценный камень из короны, истолочь его, размешать в воде и

дать наследнику выпить это зелье.

Король не знал, на что решиться. Если снадобье не поможет, корона будет испорчена понапрасну. Но если сын погибнет, то

кто же тогда наденет ее?

В конце концов он приказал вынуть драгоценный камень из золотого гнезда.

Его истолкли, приготовили лекарство и постарались напоить им юношу.

Но он так крепко стиснул от боли зубы, что бесценные капли упали на землю.

И все же король не терял надежды: если хоть одна капля попала в рот — сын спасен...

Магид сразу понял, кто герой притчи: еврейский народ, который страдает и бредит, не в силах выдержать тьму галута.

Хасидизм — это сейчас единственное средство, которое может оживить его, приблизить к Творцу.

И ради этого мы рискуем тем, что сокровища Божественной мудрости, драгоценные камни из короны Всеышнего, могут неизвестно упасть в грязь.

Потому что, если сын погибнет, — для кого корона?..

Магид сказал своему ученику серьезно:

- Своим гневом рабби Пинхас вызвал против меня Наверху очень серьезного обвинителя.

Своей притчей ты уничтожил его. Спасибо...

# СКРЫТАЯ СТРУНА

Берта Голдстейн (имя изменено) - весьма заметная фигура в харедимской части Рамота, где я живу.

Стройная, решительная, с лету хватающая языки и другую информацию, она великолепно вписывалась в иерусалимский космос неторопливых, со сдержанной речью мужчин, и хлопотливых, окруженных детьми и заботами женщин.

Гром грянул, когда она развелась, оказавшись матерью-одиночкой с пятью детьми на руках. В причины развода я не посвящен, но не сомневаюсь, что они были достаточно серьезными.

Так или иначе, но из разряда "а я такая", Берта скатилась в категорию людей с проблемой. Люди из "полных" семей не очень спешат с такими породниться.

Это был удар, но не нокаут. Полгода Берта ходила потеряянная, потом собрала мысли и чувства в кулак, и закончила университет, получив диплом социального работника.

И, что, пожалуй не менее важно, она создала в нашем районе организацию женщин, которым свалился на голову развод.

Это позитивно, это притягивает,

это не то, что, сидя у окошка, проклинять судьбу. И поэтому я беру у нее интервью.

- Берта, что послужило толчком?..

- В субботу вечером, после зажигания свечей, к одной моей неблизкой знакомой пришел бывший муж, и начал скандалить.

Я вполне понимаю, что ему хотелось излить на кого-то свою досаду и скорбь. Но для одинокой женщины и ее детей это было шоком.

Она прибежала ко мне. Я постаралась успокоить и поддержать ее.

Между тем в сознании всплыло: "Каждая в одиночку?.." Я стала раскручивать эту мысль и пришла к выводу, что у нас, разведенных женщин, есть общий комплекс проблем, которые лучше решать сообща.

- Что это за проблемы?

- Консультации психолога на тему "что сказать детям", "как готовить себя к новому браку" и т.д.

Точная информация о социальной помощи, которую государство порой не спешит предложить, хотя она и положена нам по закону. "Группа поддержки", которая дает почувствовать: ты - не одна".

В общем, однажды с десяток разведенных женщин из Рамота собрались, выложили друг другу наболевшее, и решили, что пора начинать действовать.

Мы начали с того, что в каждый "рош ходеш", новомесячье, стали устраивать праздничный вечер для наших детей. Кроме сюрпризов и подарков в такой встрече присутствовала более скрытая струна: они должны были выговориться перед теми, кто может их понять, кто тоже пережил разрыв семьи...

- Берта, вы говорите о разводах, как о трагедии. Но ведь они давно стали привычной болицкой современного общества. 50 процентов распавшихся семей никого не пугают - ни в Европе, ни в Израиле...

- В мире ортодоксов этот процент гораздо ниже. Традиционная еврейская семья - очень сплоченная, причем умение делиться и уступать друг другу впитывается с младенчества, когда малыш ползает по ковру в окружении многочисленных братьев и сестер.

- Но все же религиозные евреи тоже иногда разводятся. Почему?

/Окончание следует/

## В ТРЕХ СЛОВАХ

### «Гер тошаев»

Так называют нееврея, который получил право жить на Святой земле. Не надо путать его с "гер цедек", т.е. с человеком, который принял еврейство и соблюдает все заповеди Торы.

В отличие от него, *гер тошаев* остается неевреем, но в присутствии трех еврейских мудрецов берет на себя обязательство соблюдать 7 заповедей сыновей Ноаха, что включает запрет поклоняться идолам, хулить Имя Творца, убивать, грабить, развратничать, мучить животных, а также заповедь справедливого суда. Только если мудрецы дают свое согласие, этот человек может поселиться в Эрец Израэль.

Он может поселиться, где хочет,

только не в Иерусалиме - ввиду особой святости этого города, и не на границе, чтобы не открыть дорогу врагам.

Евреям предписано заботиться об этом человеке и его семье, помочь им подобрать удобное жилище в хорошем месте, позаботиться, чтобы он мог заработать себе на жизнь.

Нельзя обманывать его и задерживать ему плату. Еврейские мудрецы должны создать особые суды "Бней Ноах", где будут разбирать все нарушения или проблемы, возникающие у неевреев.

Можно ли тому, кто не принял на себя соблюдение семи заповедей Ноаха, жить в Израиле? Ни в коем случае. А если они самовольно пришли сюда? Что ж, мы уже знаем ответ.

## ЗАКОНЫ ЧИСТОТЫ

### СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ

#### Впервые на русском языке!

- «Пути чистоты» - книга бывшего Главного Раввина Израиля рав Мордехая Элиягу. Подробное изложение законов. Параллельный текст (иврит и русский).

Цена с пересылкой - 40 шекелей.

- Набор из 2-х брошюр: «Счастливая семейная жизнь» Обзор законов чистоты. «Кашрут» - законы особой еврейской диеты.

Стоимость с пересылкой - 10 шекелей

Заказы почтой, приложив чек:

72915 כפר חב"ד, רח' צבאי 14.ת.ת. כפר חב"ד, רח' צבאי 14.ת.ת.

Тел.: 03-9607588 доп.133

## ЛУЧШИЙ ПОДАРОК ДРУЗЬЯМ И ЗНАКОМЫМ!

Роскошный настенный календарь на 5764г. (2003-2004) на русском языке!

52 страницы еврейской тематики – история, традиции,  
зажигание свечей для разных стран, перевод дат и многое другое!

Цена – 15 шекелей. Пересылка (до 2-х шт.) – 5 шек. Справки : 03-9607588 доп. 130

Заказы в местном Бейт Хабаде или почтой,  
приложив чек на имя: צעירים אגדות חב"ד, по адресу: 72915 כפר חב"ד, רח' צבאי 810.ת.ת